

### Del pantano del Ebro.

## Las grandes Empresas, los aldeanos y la Confederación.

A reserva de rectificar nuestros juicios si se nos demuestra lo contrario, tenemos que señalar nuestra disconformidad con la forma y procedimientos que se siguen en Reinos por los interesados en que se haga justicia a los aldeanos afectados por las obras del pantano del Ebro.

En esta apreciación no estamos solos. Cartas y conversaciones sostenidas con significadas personas de la ciudad campurriana, han servido para robustecer este nuestro criterio. Los hechos que se van sucediendo proclaman además lo acertado de nuestro juicio con elocuencia imposible de destruir con sofisticas habilidades.

El problema que ha creado a Campaña la forma de hacer las expropiaciones, no será resuelto con paliativos, ni disimulando el juicio que la conducta de las personas responsables ha merecido a la opinión imparcial. Así, acaso se consiga embrollar más el problema por el peligro que se corre de despertar recelos en los aldeanos ya de suyo bastante desconfiados. Es posible también, que en apariencia, al menos, los responsables de lo sucedido agradezcan a los de en frente el cuidado que ponen en cubrirlos contra el juicio público. Pero lo que no tiene duda, es que hurtando la verdad del problema no es posible hallar su justa solución. Y como a nosotros lo que nos interesa es esto último, iniciamos hoy una serie de artículos que servirán para que en la provincia se sepa toda la verdad de lo ocurrido en Campo.

EPIFANIO BUJAN

## M. Valle MEDICO

VÍAS DIGESTIVAS  
Alameda Jesús de Monasterio, 14

### Actualidad santanderina.

#### EN LA ALCALDIA

Cuando nos recibió el alcalde accidental, señor Láinz, pocas o por mejor decir, ninguna noticia de interés tenía que comunicarnos.

Por su despacho han desfilado en la mañana de hoy algunas personas para tratar sobre asuntos relacionados con la Alcaldía.

Terminó diciéndonos el señor Láinz, que dentro de unos días se pondrán en vigor las sanciones contra los propietarios de inmuebles en la ciudad, por incumplimiento en la nueva rotulación de números en los edificios.

#### EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil, señor Díaz Caneja, al recibirnos esta mañana en su despacho, le pasaba otro tanto como al alcalde, pues igual que el anterior, carecía de noticias comunicables.

«Ha llegado ya el nombramiento de nuevo alcalde de la ciudad?—le dijimos.

—Todavía no—agregó—pero espero que sea ya cosa de horas. Tal vez hoy o mañana el nombramiento sea puesto a la firma del rey.

—¿Piensa usted recorrer más tarde los Ayuntamientos de la provincia?

—Sí, recorreré parte de ellos, pero una vez que queden totalmente constituidos.

#### EN LA DIPUTACION

El presidente de la Diputación, señor García Morante, ha recibido una carta del presidente de la de Valladolid, en la que para dentro de unos días se le invita a la reunión que en dicha ciudad tendrán las Diputaciones castellano-leonesas, con motivo de tratar acerca del pabellón de Castilla y León en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

#### El Patronato de la Casa Salud Valdecilla.

El próximo día 27 del corriente, se reunirá el Patronato de la Casa de Salud Valdecilla para tratar sobre diversos asuntos.

Con este objeto han sido convocadas cuantas personas integran la Junta de Gobierno de la mencionada Institución.

### En la hora de las reparaciones.

## Lo que justamente reclama Santaña.

En la noble e industriosa villa de Santaña, se ha iniciado un movimiento de opinión para reclamar a los Poderes públicos que se repare el perjuicio causado a la vida de aquella población por el traslado del regimiento de Artillería decretado por el Directorio a raíz del primer acto de protesta del Cuerpo contra el dictador.

La petición no puede ser más justa. Santaña, que no tuvo arte ni parte en el pleito que dió motivo a las actitudes de rebeldía del cuerpo de Artillería, está sufriendo las consecuencias que se derivaron de él en sus legítimos intereses. El traslado del regimiento de Artillería a Santiago de Compostela, representa para Santaña un grave perjuicio, una merma en sus medios de vida, un castigo que Santaña no merece, ni por su conducta, ni por su laboriosidad, ni por su lealtad a los Poderes constituidos.

El momento de reparar el daño que injustificadamente se ha causado a los intereses vitales de la vecina villa es el presente cuando el Gobierno del general Berenguer siguiendo su plan de ir a la pacificación de los espíritus ha comenzado a dictar disposiciones encaminadas a la completa reorganización del cuerpo de Artillería.

Nosotros confiamos en que nuestros colegas de la mañana recogerán el anhelo de Santaña de que sea reparada la injusticia cometida con aquel pueblo al hacerle sufrir las consecuencias de un acto del que solo podían ser responsables los que lo realizaron.

Esperamos también que Santander apoyará igualmente las gestiones de Santaña a título de hermana mayor de la vecina villa y como acto de solidaridad con ella frente a la permanencia de un castigo que si antes fué injusto ahora que se ha perdonado a todos los que iniciaron la protesta resulta mucho más puesto que Santaña no tuvo ninguna intervención en el pleito que le motivó al traslado.

Por nuestra parte ofrecemos al pueblo de Santaña apoyar con todo entusiasmo todo movimiento que inicie para lograr del Gobierno la reparación a que tiene derecho.

### Un suicidio.

## Agobiado por una dolencia crónica, pone fin a su vida.

En el inmediato pueblo de Bóo de Piélagos, en la finca denominada «El Cuco», puso fin a su vida el pasado sábado un honrado labrador llamado Agustín Ribadulla Hernández, de cincuenta años, casado y natural de La Coruña.

Para lograr tan funesto propósito, aprovechó la circunstancia de quedarse solo en la casa.

Cargó una escopeta de fuego central, de dos cañones, y atando una cinta a los gatillos de ésta se disparó ambos tiros sobre la región parietal derecha, ocasionándose la muerte en el acto.

La escena desarrollada ante los familiares, cuando se encontraron con aquel cuadro sombrío, fué verdaderamente desgarradora.

El suceso ha causado honda pena entre el vecindario, por ser el infeliz Agustín, persona muy estimada entre sus convecinos.

Descance en paz

### Comienzo de ruta.

## El miércoles se inaugurará el Ateneo Enciclopédico Obrero.

Se nos comunica que el próximo miércoles, ha de celebrarse la inauguración del Ateneo enciclopédico obrero, que cuenta ya con un crecido número de socios.

La inauguración se celebrará a las ocho de la noche, disertando el abogado y escritor don Arturo Casanueva, acerca de «La vida universitaria del proletario.»

«La Clave», agrupación tan conocida y estimada en Santander, interpretará un concierto.

Se quiere, por los directivos del Ateneo Enciclopédico Obrero, que a la inauguración se sumen los estudiantes santanderinos de grado superior. Quieren los iniciadores del Ateneo, que cada día sea más viva la cordialidad entre los escolares, generación nueva de la nueva España, y los obreros.

Aspiran, en suma, a estimular el deber de solidaridad que debe cumplirse, entre quienes cimentan un renacimiento nacional.

Se recuerda a los amigos de la cultura, que el nuevo Ateneo tiene sus locales en Primeros de Mayo, 12, y que existen ya, clases de cultura musical y física. A la implantación de estas, seguirán otras, no menos interesantes.

## DE SOCIEDAD

### PETICION DE MANO

Por la respetable dama doña Arsenia de Córdova y don Francisco González, madre y hermano, respectivamente, de nuestro particular amigo don Luis González de Córdova, director de la Delegación en Santander de Empresa Española Roldós-Tiroleses, S. A. de Publicidad, y para éste, fué ayer pedida, a don Pedro Rañada y su esposa, la distinguida señora doña Guadalupe Santelices, la mano de su bella hija Carmina.

Para celebrar el fausto acontecimiento se cambiaron entre los novios y familiares valiosísimos regalos.

La boda se celebrará, según nuestras noticias, muy en breve por lo que unimos nuestra sincera felicitación a las numerosas que ya ha recibido el futuro matrimonio.

## Bolsa Municipal del Trabajo

Necesita: Una aprendiz y una media-oficial de sustré.

Ofrece a disposición de los patronos: Una joven mecanógrafa; otra para dependienta de comercio; otra para limpieza de escritorio o despacho; otra ídem para recadista de tienda de ultramarinos o comestibles; otra ídem para fábrica o taller; otra para almacén; otra para almacén; otra ídem para recadista de carnicería; otra ídem planchadora; ue taquígrafo-mecanógrafa; un contable; un oficinista; un chauffeur-mecánico; un tornero en metal.

Un mecánico; un fogonero, un carpintero; un albañil; un almacenero; un camarero; un ajustador; un dependiente para tienda de ultramarinos; otro ídem para cafetín, bebidas o bar; un carretero; un «botones» y un mecánico práctico en el manejo de máquinas de vapor, compresores de aire comprimido, motores de explosión y eléctricos.

### Crónica de Madrid.

## ¿Han matado a la mujer?

Este viernes apacible que nos ha deparado la suerte, es sin embargo un día de curiosidad pública. Madrid, vibra bajo la expectación de un crimen misterioso. Expectación ahogada por otros sucesos de mayor trascendencia nacional, pero que ahora surge nuevamente en todo su interés. El lunes pasado y en una casa de la calle Silva, apareció muerta en su lecho una de sus inquilinas: Angela Diaz. Esta muerte, tiene todo el aspecto de una muerte normal. Por de pronto la criada ha sido detenida y se busca a un tal Diego López, maestro de obras desaparecido de Madrid precisamente en la madrugada del lunes.

Este crimen viene a recordarnos el famoso asesinato de la Verdier. Tiene todas sus características. Se ha practicado la diligencia de autopsia de cuyo resultado se guarda absoluta reserva. Parece ser que existe la creencia de que la víctima fué envenenada. Para aclarar este importante extremo han sido enviadas las vísceras al Laboratorio de Medicina legal. Sin descartar la posibilidad del envenenamiento, existe además la sospecha de que la víctima, Angela Diaz, puede haber muerto a consecuencia de asfixia, bien producida por estrangulación o por la aglomeración de ropas sobre la cara, pues no parece probable que el fallecimiento se produjese por las emanaciones de un brasero que apareció en el dormitorio puesto que todas las puertas de éste se encontraron abiertas.

No merece la pena detenerse demasiado en el análisis de un hecho, que por misterioso no deja de ser vulgar. Los hombres y las mujeres en sus pasiones, llegan a la absurdidad de estos

crímenes. Ciertamente, si el sospechoso maestro de obras que juega en este asunto, es en realidad el causante, el desgraciado no ha hecho otra cosa que agregar un crimen a la historia del crimen mismo, puesto que ni nos ha anonadado con sus procedimientos ni podemos tenerlo en consideración como un pasional de altura. Un hombre vulgar y lamentablemente bárbaro, que ha procedido como cualquier peón de albañil, a pesar de su calidad de maestro en las tareas de la construcción.

Lo que en otro hombre, cualquiera hubiera constituido un hecho delictivo de baja estofa. En este maestro de obras constituye un doble crimen. El hombre que vive de construir no puede, sin faltar a su dignidad profesional, además de faltar a la más elemental moral de las costumbres, destruir una vida. Una vida representa una edificación creada por una mano superior e imperecedera. Este constructor que mata, además de ser despreciable como otro asesino cualquiera, es repugnante por carecer de ética profesional.

Los hombres y las mujeres en cuanto se enfrentan apasionadamente, suelen olvidarse de las razones éticas. Esta razón de la brutalidad humana nos ha costado muchos disgustos. El primero nos le dieron nuestros primeros padres allá en el Paraíso y ya fué serio. El sirvió de base al estado lamentable del mundo y él fué la razón, de todas las sinrazones humanas.

J. ROMERO-MARCHENT

Madrid, Marzo 1930.

(Prohibida la reproducción.)

## Sucesos locales

### Casa de Socorro.

Como pueden apreciar nuestros lectores, la jornada de cuarenta y ocho horas habida en la Casa de Socorro, ha resultado de una labor intensísima, a juzgar por el número de lesionados que han sido atendidos en el benéfico establecimiento.

Antonio de Miguel Rojas, de una herida con hematoma en la mano derecha.

Dolores Pineda Falagán, de extracción de una aguja del dedo meñique de la mano derecha.

Juliana Argüelles García, de una herida contusa en la región frontal.

Alfonso Diego Díaz, de una herida incisa en la mano izquierda.

Ramiro San Emeterio Sánchez, fractura del húmero derecho por su parte media.

Felisa Rodríguez, de una contusión en la cara dorsal de la mano izquierda.

Juan José Fernández García, de faringitis estambulosa.

Basilio San Emeterio Ruiz, de una fuerte contusión en la articulación de la rodilla izquierda.

Félix Bodoya Alonso, de una herida contusa en la cara dorsal de la mano derecha.

José González, de 21 años, de alcoholismo agudo.

Manuel Calleja Toca, de 30, de herida contusa en la región parietal izquierda.

José Palazuelos Alvarez, de 10, de una herida contusa con pérdida de la uña en el dedo medio izquierdo.

Ulpiano Bedia García, de herida contusa en la parte media de la pierna derecha y rozaduras en la misma.

Crescencia Martín Martín, de herida incisa en la cara dorsal de la mano derecha y contusiones erosivas en el lado derecho de la región frontal.

Antonio Somocuetto Fernández, de un año, varias heridas por mordedura de rata en los dedos medios y anular de la mano izquierda.

María Gómez Abaseal, de 52, de herida contusa en el antebrazo derecho.

Emilia Manuz Puente, de erosiones en la cara y mano izquierda.

Manuel Serrano Cuetos, de ocho meses, de ataque de eclampsia.

Carolina Taucet, de 22, de herida contusa en la región nasal.

## Notas militares.

Por Real orden de 2 del presente «Diario Oficial, 66», se dictan las reglas que han de observarse en lo sucesivo para el destino de los jefes y oficiales del Ejército al territorio de África.

Por Real orden de 20 del actual, se resuelve le sean devueltas las 150 pesetas que ingresó en la Delegación de Hacienda de Santander, José González García, residente en Cabezón de la Sal, para que pudiera emigrar su hijo Jesús González Junco.

## Carta del doctor Camisón.

## EL HOMENAJE A MADRAZO

«Señor director de LA REGION. Presente.

Muy señor mío y distinguido amigo: En los comentarios que a la carta del doctor Cabello dedica LA REGION del sábado, se inició gentilmente la idea de celebrar un homenaje en la capital al doctor Madrazo, y es a los discípulos de tan insigne montañés a quienes se brinda un puesto en su organización.

Nosotros, y creo expresar fielmente el sentir de todos los que fuimos sus discípulos, recibimos con especial simpatía y reconocimiento el noble impulso de LA REGION, pero hemos opinado siempre que nuestra colaboración directa pudiera restar a un homenaje el sello de franca espontaneidad, que es la ofrenda más pura y más valiosa.

Creemos que coincidirá usted con nosotros en apreciar la falsa interpretación a que se prestaría una iniciativa de nuestra parte en este homenaje, que, aún en el mejor de los casos, sería juzgada como una prueba de gratitud y cariño hacia un maestro de tan excelsas virtudes, y cuya notoria modestia nunca claudicó ante los halagos de la gloria.

Lo que acabo de decir, no debe significar en modo alguno desinterés por su bizarra idea que nosotros, agradecidos, acogemos con entusiasmo.

Queda suyo afectísimo amigo y seguro servidor, q. e. s. m.

AGUSTIN CAMISON

Santander, 24-3-30.

**Medico Carrero Barcel MEDICO CIRUJANO**  
[Partos y enfermedades de la mujer]  
Isabel II, 10-1.º Teléfono 36-77



—¿No te decía yo que parecía un muchacho de carrera!

**Gran fábrica de alpargatas con suela de goma**  
PELOTARIS—FANTASIA DE VARIOS TIPOS, PLAYERAS, ETC  
**MOISES AGUILERA AMPUERO (SANTANDER)**  
SOLICITE PRECIOS.—Se liquidan saldos de zapatillas con piso de goma.

MI TIENDA, bufandas  
MI TIENDA, calcetines lana  
MI TIENDA, ropas hechas.  
MI TIENDA, tirantes.  
MI TIENDA, gemelos.  
MI TIENDA, impermeables.  
MI TIENDA, trincheras.

MI TIENDA, calcetines  
MI TIENDA, camisas  
MI TIENDA, ligas  
MI TIENDA, tirantes  
MI TIENDA, cinturones  
MI TIENDA, cuellos  
MI TIENDA, pijamas.

VENTA DE COLONIA A GRANEL  
Boinas Sport, 12, 13 y 14 pulgadas  
**MI TIENDA TORRELAVEGA**

LOS DEPORTES

**El Athletic bilbaíno afirma aún más su "liderismo" en el campeonato de Liga, y el club Deportivo Europa se conserva bien en la "cola"**

**La Gimnástica perforó cinco veces la meta de un Racing extraído de la cantera de los clubs modestos.—Antolin Rodrigo confirmó el sábado su posible triunfo en el campeonato de su peso**

Como recurso para cubrir fecha y probar al propio tiempo algunos jugadores, no estuvo mal el encuentro de ayer en los campos del Sardinero entre la Gimnástica de Torrelavega y el reserva del Racing. En cambio, como exhibición de juego, que debiera ser lo esencial en esta clase de partidos, no hubo nada de particular a extremos de que el público llegó a aburrirse, y eso que en el segundo campo la Gimnástica empezó a desarrollar juego dispuesto a apuntarse el triunfo logrado; pero como en realidad no tenía enemigo, la competición careció de interés.

El primer campo fué de dominio alterno, apreciándose en los gimnásticos una mayor cohesión que en los racinguistas, logrando los primeros dos tantos que fueron marcados por Ibarra y Robín.

El tanto para el Racing lo marcó Loredo de cabeza.

En el segundo campo, se acentuó la superioridad de los gimnásticos sobre los de casa, apreciándose en las filas de estos últimos falta de entrenamiento.

En tales condiciones, el resultado del partido tenía que ser lo que fué: un triunfo completo para los de Torrelavega, que ganaron por cinco tantos a uno.

De la Gimnástica, los que mejor jugaron, fueron el medio centro Ceballos, los dos interiores y la defensa.

De los muchachos que se probaban, los que más agradaron fueron; Marcos, que jugó el segundo tiempo de interior derecha en sustitución de Loredo; Izaguirre, que ocupó el puesto de extremo derecha y Bolado, que actuó de medio centro.

Cumplieron de defensa derecha, Alfonso, y Pis de medio centro.

Como siempre que se discute un nuevo valor o posible valor deportivo, ayer hubo, a la terminación del partido, discrepancias al apreciar las posibilidades que ofrecía cada uno de los sometidos a prueba, pero en lo que parecen estar de acuerdo todos los inteligentes, es que ninguno se destacó como valor positivo inmediatamente aprovechable.

En el Athletic de Bilbao, los que mejor jugaron, fueron el medio centro Ceballos, los dos interiores y la defensa.

De los muchachos que se probaban, los que más agradaron fueron; Marcos, que jugó el segundo tiempo de interior derecha en sustitución de Loredo; Izaguirre, que ocupó el puesto de extremo derecha y Bolado, que actuó de medio centro.

Cumplieron de defensa derecha, Alfonso, y Pis de medio centro.

Como siempre que se discute un nuevo valor o posible valor deportivo, ayer hubo, a la terminación del partido, discrepancias al apreciar las posibilidades que ofrecía cada uno de los sometidos a prueba, pero en lo que parecen estar de acuerdo todos los inteligentes, es que ninguno se destacó como valor positivo inmediatamente aprovechable.

En el Athletic de Bilbao, los que mejor jugaron, fueron el medio centro Ceballos, los dos interiores y la defensa.

De los muchachos que se probaban, los que más agradaron fueron; Marcos, que jugó el segundo tiempo de interior derecha en sustitución de Loredo; Izaguirre, que ocupó el puesto de extremo derecha y Bolado, que actuó de medio centro.

Cumplieron de defensa derecha, Alfonso, y Pis de medio centro.

asunto, predecimos lo que ha ocurrido; es decir, que los dos «aspirantes» a colista iban a quedar con un punto de diferencia, lo que aumentaría el interés de la acción hacia los resultados de la próxima competición.

Partiendo de la base de que los dos equipos tienen que jugar fuera de su campo, el Europa en Irún y el Athletic en Bilbao, el cálculo de posibilidades es igualmente negativo para los dos. ¿Pero quien es capaz de imaginar lo que puede hacer un equipo en un partido decisivo para librarse de la cola?

Claro que movidos por los mismos estímulos los dos equipos amenazados de pasar a la segunda Liga, hay que suponerles dispuestos a realizar el máximo de esfuerzo, y si los resultados fueran iguales, el Athletic resultaría vencedor por llevar un punto de ventaja. Pero como en fútbol ya hemos visto que se dan a veces resultados insospechados hasta para los más inteligentes, lo mismo puede ocurrir que ambos equipos pierdan, que uno de ellos gane y otro pierda, que empaten o que ganen los dos. Y como todo es posible, la emoción sobre quien era colista seguirá hasta que se conozcan los resultados del domingo.

EL ALAVÉS CAMPEÓN DE LA SEGUNDA LIGA?

El triunfo obtenido ayer por el Alavés, y la derrota sufrida por el Sporting en su campo, colocan al primero de dichos equipos en condiciones favorabilísimas para resultar campeón de la segunda Liga.

El Alavés colocado en veinte puntos, con uno de ventaja sobre el que le sigue, es de esperar que el domingo próximo eche el resto por ganar al Betis de Sevilla, empresa nada difícil para los alaveses, puesto que el encuentro se celebrará en su casa, y por consecuencia tendrá a su favor todos los elementos decisivos para lograr el triunfo.

Si nuestros cálculos se confirman, y el lector se dará cuenta que no tienen nada de disparatados, la acción santanderina y el Racing tendrán en ello un motivo más de satisfacción.

Athletic de Bilbao, 4; Athletic de Madrid, 3.

Ayer, con un tiempo excelente, se verificó el partido de la Liga correspondiente a la primera división, entre los equipos del Athletic madrileño y bilbaíno, respectivamente.

El Stadium Metropolitano, presentaba un golpe de vista imponente. Salen al campo los equipos a las órdenes Insausti, presidente del colegio guipuzcoano y son recibidos con una gran ovación.

El Athletic bilbaíno está integrado por los siguientes jugadores: Ispizua, Careaga y Castellanos; Garizurieta, Muguerza y Roberto; Bata, Irigorri, Unamuno, Aguirrezabala y Gorostiza.

Los madrileños presentan el siguiente equipo: Cabo, Illera y Olaso; Santos Ordóñez y Arteaga; Lecube, Marín, Cisco, Cuesta y Costa.

Sorteados los campos, son favorecidos los madrileños, que eligen a favor de viento, el que se nota con bastante fuerza.

El partido se desarrolla indistintamente en ambos campos, pues los bilbaínos parecen encontrarse más a la expectativa y sin emplearse a fondo, desconcertándose un poco el viento fuerte reinante, que empuja el balón constantemente contra la meta de Ispizua.

Los madrileños se valen de ello, y la línea media hace un juego efectivo, abriendo brecha y sirviendo juego a los delanteros.

Sin embargo, Bata hace una escapada inesperadamente y de lejos larga un tiro que no puede detener Cabo, apuntándose los del «bocho» el primer goal.

INSIGNIAS EXTRA-FINAS

Racing, Ateneo Popular, ::: Tiro y Regatas :::  
Venta: Sastrería GARAYO San Francisco, 4

Reaccionan los madrileños, y Cuesta lanza un chut fuerte y cruzado que no puede detenerlo el portero bilbaíno, siendo el tanto del empate.

Vuelve a marcarse otro tanto el Athletic madrileño, por medio de Costa, de un zambombazo corto y rápido.

Cuando faltan muy pocos minutos para terminar este tiempo, Lecube saca un corner y Cuesta lo remata de cabeza, terminando la primera parte del partido con tres tantos a favor de Madrid y uno para los bilbaínos.

Apenas comenzado el segundo tiempo, percibe claramente un dominio aplastante del equipo «chimbo» sobre los «gatos». Carburra muy bien la línea media, y Aguirrezabala empieza a bordar materialmente primorosas jugadas, pases precisos, que parecen dibujados y, en fin, es el impulsor de la línea artillera que se va creando en forma enorme.

El público se deja impresionar por el fútbol puro y extraordinario que realizan los bilbaínos, y les aplauden con gran entusiasmo.

Aguirrezabala corre la línea y pasa a Gorostiza, y éste, en forma rapidísima e inevitable, cueca el estéril dentro del marco, defendido por Cabo.

El tanteador marca tres a dos y es nuevamente Chirri el encargado de servir a Irigorri, que se encuentra desmarcado, un esférico que lo fusila, anotándose el tanto del empate.

Gorostiza y Aguirrezabala hacen jugadas maravillosas y en un avance enérgico consigue Gorostiza que se arme una huelga, y el Athletic bilbaíno obtiene así el cuarto tanto, que es el de su victoria.

Los madrileños quieren reaccionar y buscar el empate, logrando un corner que lo saca Costa en forma irrefutable estando al remate de cabeza Ordóñez y encontrándose batido Ispizua aparece milagrosamente «Pichi» y de cabeza también devuelve el balón que iba a colarse en la portería blanquiroja.

Y así termina el encuentro, con la victoria de los de Bilbao por cuatro tantos a tres que se adjudicaron los madrileños.

VIDRIERAS ARTISTICAS Lunas para escaparates

RAMON D. TEJEREO  
[Corbajal, 2, dupl. - Santander T. 20-44]

Resultados del Campeonato de Liga.

PRIMERA DIVISION  
Athletic de Madrid-Athletic de Bilbao, 3-1.

La Casa dedicada a VENTA DE RETALES

COMPANIA, 6  
dispone de un surtido inmenso en cortes de traje para caballero, desde 24 a 80 pesetas los tres metros

Arenas-Real Madrid, 5-1.  
Real Unión-Real Sociedad, 2-4.  
Barcelona-Español, 5-4.

SEGUNDA DIVISION  
Deportivo Coruña-Iberia, 3-0.  
Baracaldo-Castellón, 2-3.  
Deportivo Alavés-Sevilla, 5-0.  
Sporting-Oviedo, 1-3.  
Valencia-Murcia, 4-1.  
Betir-Cultural, 2-1.

BOXEO

Melancolía de ocaso y triunfo de juventud.

Fué magnífica la carrera triunfal de Antonio Ruiz, madrileño, vallecano, que desde los entrenamientos por las tierras secas que rodean a Madrid como un áspero cinturón, y desde las veladas del Polistilo, alcanzó una resonancia europea. Campeón de Europa, Antonio Ruiz quiso llegar a serlo del mundo. El tiempo pasaba, marcando huellas en el cuerpo. Un día, Antonio Ruiz, fué abatido. Y esto sucedió otra vez. Y otra. En el rostro del boxeador de Valdecasas, hay melancolía de ocaso. Y fatiga en el cuerpo.

Así saltó, el sábado pasado, Antonio Ruiz al «ring» en el Frontón Santander. Hemos visto al vallecano luchar en Madrid hace unos meses, y anteaer advertimos más decaimiento en él. El tiempo le ha rebajado en parte cuantiosa, cualidades físicas. Se advierte a simple vista. Los músculos van perdiendo entereza. Ya no tiene línea de boxeador ágil y mozo. Antonio Ruiz se ha convertido en el «ex campeón de Europa.»

Pero siente la dignidad del deporte. El sábado luchó con ánimo y decisión. Acorralado por Antolin Rodrigo, no procuró la manera de librarse de la derrota. Un boxeador de tanta experiencia, podía haber logrado la descalificación, con poco esfuerzo. Y hábilmente. Un golpe bajo, haciéndose el inocente, habría bastado. Pero esto no ocurrió.

Así, en el primer «round», mientras Antolin, impetuoso, se empujaba a fondo, el vallecano fué estudiando la táctica de su adversario. Encajó y esquivó golpes duros. En el segundo asalto, la decisión fué igualada. Empero, Antolin, a nuestro juicio, obtuvo alguna ventaja. El tercero y cuarto «round» son, asimismo de Antolin.

En el quinto, Antonio Ruiz, reacciona, y pone en peligro a Antolin. Se advierte que el vallecano ha realizado un supremo esfuerzo. Esfuerzo que le agota visiblemente. Cuando suena el «gong» y Ruiz se retira a su «corner» se ven en él muestras de fatiga indudable.

En el sexto, Antonio Ruiz queda «knock-down» por dos veces. Y en el séptimo asalto, Antonio Ruiz queda «k. d.» por tres veces. A la cuarta vez que es derribado sobre el tapiz, surge el «k. o.». Consiguientemente no ha sido fulminante, y que el vallecano no perdió el sentido. Tiene todavía, restos de aquella extraordinaria dureza, que le conquistó el campeonato de Europa.

Antolin Rodrigo, no necesitaba, en realidad, este combate, para que se afirmen sus grandes condiciones. Ser vencedor de Antonio Ruiz, ahora, no significa poseer un gran atributo deportivo. Antolin necesita adversarios de parecida juventud y condiciones. Un largo entrenamiento, y un gran deseo de triunfo, le han colocado en la primera fila de los boxeadores de su peso. Nosotros, sinceramente, venimos en Antolin Rodrigo, al futuro campeón de España.

Hemos de reprocharle su nerviosidad, que el sábado pasado, le llevó a cometer algunos «fauls», sin intención. Con más serenidad, evitará acometer al adversario pegándole con los codos, y echando sobre él todo el cuerpo.

Claro es, que este que señalamos, es un ligero defecto, que no mengua, en nada, la victoria obtenida anteaer, y las posibilidades de sucesivos triunfos que se le ofrecen.

Lucharon Perrón y Pastor Milanés. El primero, —por lo menos el sábado nos lo demostró— ignora lo más elemental del deporte. Y el árbitro suspendió el «match» por inferioridad manifiesta de Perrón.

M. Fernández y Martul, hicieron un excelente combate, que terminó con la victoria, a los puntos, del primero. Fernández es un boxeador de excelentes condiciones, elegante, ágil, aplomado, seguro. Un boxeador que puede aspirar a un puesto preeminente.

Martul, nos parece lento, excesivamente confiado en sus condiciones de encajador. Cuando sustituya esa lentitud, por una necesaria decisión combativa no se verá en el trance de perder a los puntos, ante un adversario, que como Fernández, tiene un «handicap» considerable en el peso, respecto de él.

Martul pidió la revancha, que le fué concedida por Fernández.

Lucharon, de teloneros, Ruiz y Germán. Venció el primero, por k. o. al segundo asalto.

El boxeador Cabeza desafió al vencedor del combate Perrón-Pastor Milanés. Arbitró, bien, el señor Regaterillo. Asistió mucho público.

La siguiente nota, con ruego de inserción:

«El día 18 del pasado mes fueron presentados al Gobierno civil de Barcelona, los estatutos de la Confederación Nacional del Trabajo. Transcurridos los días que preceptúa la vigente ley de Asociaciones, y como no se recibiera contestación para la aprobación de los mismos, el Comité nacional autorizó debidamente al compañero Angel Pestaña a fin de que se entrevistase con el gobernador de Barcelona, para conocer las razones del por qué sufrió demora la aprobación de nuestros estatutos.

En dicha entrevista el gobernador dijo a nuestro compañero que para la legalización de nuestro organismo debía consultar al Gobierno de Madrid, toda vez que se trataba de una organización que debía actuar nacionalmente.

Como resultado de esta entrevista, y en cumplimiento de acuerdos de carácter nacional el Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo autorizó debidamente a una delegación de dos compañeros para que se trasladaran a Madrid y entrevistarse con el jefe del Gobierno, a fin de conocer las causas de una demora que no podíamos comprender.

Planteadas la cuestión al jefe del Gobierno, éste manifestó que le habían hablado algo de ello, pero que con seguridad estaba pendiente de resolución por parte del ministro de la Gobernación, al que debía informar el ministro del Trabajo. No obstante, prometió tratar de ello para resolver pronto dándonos la impresión personal de que no existirían inconvenientes en legalizar nuestra organización.

También se le pidió autorización para celebrar dos actos públicos de afirmación sindical, uno en Barcelona y otro Madrid, declarando que para ello no había inconveniente alguno, y que, para la celebración de estos actos sólo debíamos esperar unos días, primeros de abril, para cuya fecha el Gobierno autorizaría en general actos de propaganda política y sindical.

Como resultado, pues, de esta gestión, el Comité de la C. N. T. cree que en todas las localidades debe activarse ampliamente la labor de reorganización de nuestros efectivos.

Por la Confederación Nacional del Trabajo.—EL COMITE.

**Mecánicos - Conductores**

En la importante casa E. PEREZ DEL MOLINO, S. A., se os concederán precios especiales para esponjas, gamuzas, plumeros, parturios, cepillos, limpia-mieles, etc., etc.

**Compañía Telefónica Nacional de España**

ADMISION DE PERSONAL

Mediante examen de aptitud se procederá a la admisión de diez Operadoras Meritorias en la Central Telefónica de esta población.

Una vez efectuado el periodo de prácticas correspondientes, el sueldo de ingreso será de 1.500 pesetas anuales.

Las condiciones estarán expuestas en las Oficinas de la Compañía, calle de Marcelino S. de Sautuola, 8. Se admiten las solicitudes durante todo el mes de abril próximo.

**Espectáculos.**

TEATRO PEREDA.—Temporada cinematográfica de Cuaresma.—(Populares). A las seis y tres cuartos y a las diez y media: «La máscara del diablo», por John Gilbert y Alma Rubens.

GRAN CINEMA.—De siete a diez y a las diez y cuarto: (Fémina). «La hija de Eva», por Eva Gray.

SALA NARBON.—Ultimas exhibiciones. A las seis y diez y cuarto: «La máscara de hierro», sonora y parlante, por Douglas Fairbanks.

SALON REINA VICTORIA.—De siete a diez: «La hija del mar», por Dorothy Mackaill, y Jack Mulhall.

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De seis y media a once y media: «La hija del mar».

PABELLON NARBON.—De seis y media a once: «La hija de Eva».

**Vida proletaria.**

La Confederación Nacional del Trabajo.

Por el Comité nacional de la Confederación Nacional del Trabajo, se nos remite:

**La Decorativa**

ARCILLERO 5  
Papeles pintados para decorar habitaciones.—Ultimos modelos del país y extranjero.

SALDO 4.000 ROLLOS A PRECIOS «MAS BARATOS» QUE EN FABRICA

Pinturas preparadas.—Esmaltes.—Baronices, brochas, pinceles, etc.

**MALTARINA**

**El alimento perfecto ::: ::: El alimento medicina**

Para niños y estómagos delicados  
Gusta a todos y a todos les sienta bien

**SANSON** EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:  
D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. «Villa Cisneros» Teléfono 10-62

**Banco de Santander** FUNDADO EN 1857

[CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1873]

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—FONDO DE RESERVA: 8.500.000

SUCURSALES: Alceda-Ontaceda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Molledo

CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 (por 100 anual sin limitación de cantidad)

CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ochos días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres

CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual.

8 días preaviso, 3 por 100.

DEPOSITOS A TRES MESES. 3,50 por ciento.

A SEIS 4,00

Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interés variable.

**VIDRIERAS ARTISTICAS** Lunas para escaparates

RAMON D. TEJEREO  
[Corbajal, 2, dupl. - Santander T. 20-44]

**Resultados del Campeonato de Liga.**

PRIMERA DIVISION  
Athletic de Madrid-Athletic de Bilbao, 3-1.

**La Casa dedicada a VENTA DE RETALES**

COMPANIA, 6  
dispone de un surtido inmenso en cortes de traje para caballero, desde 24 a 80 pesetas los tres metros

A tod  
omni  
stud  
es la  
truct  
A  
Chasi  
g  
Omni  
stude  
d  
Grand  
DISTR  
PRC  
Alfo  
Ac  
Estos buque  
Para Ha  
P  
El 5 de abril s  
J  
admitiendo par  
Precio del pas  
Exe  
en el nuevo va  
Preciséis días  
Salida de Vigo  
Par  
Señores  
Telefono 23-

# ¿Necesita usted neumáticos? Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

## AUTO-GOMAS

Velasco, I. - Teléfono 37-28

### Interesantísimo

A todos los futuros compradores de automóviles omnibus o camiones les interesa conocer que la **Studebaker Corporación of América** es la Compañía más antigua en el mundo, constructora de los motores de seis y ocho cilindros.

Actualmente constituye los **"ERSKINE", 6 cilindros.**

- Director, 8 cilindros
- Director, 6 cilindros
- Comandante, 8 cilindros
- Comandante, 6 cilindros
- Presidente, 8 cilindros
- 24 m. de los de carrocerías

Chasis para camionetas-camiones rápidos para grandes cargas.

Omnibus para 12 hasta 40 viajeros.

Studebaker detenta todos los records mundiales de velocidad con coches de turismo «Comandante».

Grandes facilidades de pago

Solicite precios

DISTRIBUIDOR **D. DOMINGO BETANZOS LOPE DE VEGA, 3**

SANTANDER

ALBO

ANUNCIEN LA REGION

Una camioneta de 6 cilindros muy **POPULAR**

### WHIPPET

La potente y rápida camioneta WHIPPET de 6 cilindros, de una capacidad de tonelada y media, comparada con cualquier otra del mismo precio, sale siempre triunfante.

La única camioneta con control en el centro del volante de dirección

[El progreso más grande desde que se introdujo el motor de arranque]

**AUTO CENTRAL** Muelle, núm. 28

**SANTANDER**

Se vende papel viejo a 4 pesetas arroba

#### Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Terr. 1  
Subcentral: Herrán Coriés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro: Obrero Obligatorio.

En la Subcentral, se facilitan préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantías de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.

SECCION DE CAJA DE AHORROS

Libretos a la vista tres y medio por ciento.

Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.

Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero.

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8.

Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

#### GRAN LAMPISTERIA MODERNA

### Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 1, teléf. 14-44  
Instalaciones eléctricas.  
Timbres y reparaciones

Aparatos, columnas de madera, faroles para estilos antiguos  
Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

**Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.**



#### COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS

Línea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

**Alfonso XIII**

4 de mayo

**Cristóbal Colón**

30 de mayo

**Alfonso XIII**

25 de junio

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **HABANA Y VERACRUZ**  
Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, total 555,25  
para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 5 de abril saldrá de Barcelona el vapor

**INFANTA ISABEL DE BOBON**

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires  
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuesto 563,50 pesetas.

Excursion de vacaciones a Estados Unidos

en el nuevo vapor

**MARQUES DE COMILLAS**

Treinta días de estancia en Nueva York, con alojamiento en el hotel «Martini».  
Salida de Vigo (último puerto) el 20 de junio.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

**Señores Hijo de Ángel Pérez y Compañía**

Teléfono 23-53 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

#### Compañía Transatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

7 expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico

14 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina

13 expediciones.

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.

14 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.

14 expediciones al año.

LINEA Filipinas.

3 Expediciones al año

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER

**Sres. Hijo de Ángel Pérez y Compañía**

Paseo de Pereda, 16.

#### ¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y dureza, ojos de gallo y juanetes el patentado **UNGUENTO MAGICO**  
Rechaza las imitaciones  
En Farmacias y Droguerías, 1,00 pesetas.  
Por correo, 2 pesetas FARMACIA PUERTO, Plaza de San Ildefonso, 5 MADRID



**GORREAS DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA**

UNA PRUEBA CONVENCEN EN VERDAD MILLARES DE REFERENCIAS

**G. RODRIGUEZ PRIETO**

Puerta la Sierra, 9, SANTANDER



### Cafés marca EL CALDERO

De las mejores procedencias  
Tueste natural y torrefacto  
Aroma concentrado  
Venta en los principales establecimientos

**José Calderón García, S. A.**  
Apartado 90 Santander



# LA REGION

En la Administración de este periódico se reciben suscripciones hasta las 5 de la tarde.

## Nuestra información telefónica y telegráfica

El general Mola ha inspeccionado la frontera pirenaica

### El rey ha firmado hoy la anunciada combinación de la magistratura

Por Real orden del Ministerio de la Economía, se ha declarado subsistente la tasa del trigo español establecida por la dictadura.—Información general.

#### El domingo del presidente.

Madrid.—El general Berenguer estuvo toda la mañana trabajando en su despacho.

A las doce salió para dar un paseo por las calles de la ciudad.

A las cuatro marchó al campo en automóvil, acompañado de sus hijas, y a las ocho de la noche regresó al Palacio de Buena Vista.

#### Cese de un decano.

Madrid.—Por el Ministerio de Instrucción Pública se ha dispuesto que don José Alemany cese en el cargo de decano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

#### Rubio y Lluch ingresa en la Española.

Madrid.—En la Academia de la Lengua se celebró ayer tarde la recepción del nuevo académico de la sección catalana don Antonio Rubio y Lluch.

Presidió el ministro de Instrucción Pública, a quien acompañaban los señores Rodríguez Marín, Cotarelo y Cano.

El nuevo académico pronunció un interesantísimo discurso acerca del nombre y la unidad literaria de la lengua catalana, discurso que fue leído por don Serafín Álvarez Quintero.

En nombre de la Corporación contestó al nuevo académico el señor Rodríguez Marín, cuyo discurso fue leído por don Manuel Sandoval.

Al acto no asistió el presidente de la Academia, señor Monódez Pidal por encontrarse en Barcelona.

#### Los desesperados.

Madrid.—En el kilómetro número 2, en las inmediaciones del Cerro de la Plata, se arrojó al paso del tren ascendente número 823, un joven de unos 28 a 30 años, quedando completamente destruido.

Vestía traje oscuro, camisa azul y zapatillas de piso de goma, ignorándose su filiación.

#### Castellanos y catalanes.

Barcelona.—Ayer, en el rápido de Madrid, llegaron a esta capital los intelectuales de la corte que fueron invitados por los de aquí, siendo recibidos en la estación por numerosa concurrencia, que les dispuso una muy cordial recepción.

A las doce se les obsequió con un vino de honor en el Ayuntamiento, y por la tarde se celebró el concierto por el Orfeón Catalán en el pabellón nacional de la Exposición, recibiendo en los actos mencionados muestras de afectuosa acogida.

Hoy se realizó una excursión a Sitges.

#### La imprudencia.

Madrid.—En el sitio conocido por Fuente de Santa Bárbara, en la dehesa militar del campamento de Carabanchel, se encontraban varios sujetos examinando un proyectil que, sin duda, se habían encontrado en dichos

lugares, haciendo explosión al golpearle uno de ellos.

Resultaron muertos Francisco Quintana Tejero, de diez y siete años, con domicilio en esta corte, en la calle de Caramuel, número 13, y otro individuo, del que sólo se sabe que se llamaba Modesto y que habitaba en la calle del General Ricardós.

Otro individuo, cuyo nombre se ignora, resultó gravemente herido.

El Juzgado instruye diligencias.

#### Se ha presentado al juez, Diego López.

Madrid.—Ayer, a las once, se presentó en el Juzgado de guardia, el contratista Diego López, a quien la policía le buscaba por sospechar que pudiera tener participación en la muerte de su amante, Angela Díaz, que, como se recordará, fue encontrada muerta en su domicilio.

Diego López prestó declaración a presencia del juez del distrito del Centro y aun cuando se desconocen los términos de la misma, es presumible creer que se ha confesado autor de la muerte de su amante.

Inmediatamente de practicada la diligencia fue conducido a la cárcel, por disposición judicial.

#### Rogelio García González

Ex interno por oposición del hospital de San Juan de Dios, de Madrid.—Especialista en piel, sífilis y venéreo

Tratamiento moderno de la blenorragia. Curación por la luz ultravioleta.—Electricidad.

Puente, 12, pral.—De 10 a 1 y 3 a 5

#### La llamada fiesta nacional.

Bilbao.—Ayer, en Vista Alegre, se lidiaron novillos de Lorenzo Rodríguez, que resultaron malos.

Jaime Noain, bien.

Atarfeño, torpe y desenfrenado.

Pepe Amorós, aceptable.

Castellón.—Con un lleno se celebró la tradicional corrida de la Magdalena, lidiándose seis toros de Villamarta por las cuadrillas de Marcial Lalanda, Niño de la Palma y Vicente Barrera.

Los toros pequeños, pero bravos.

Marcial Lalanda, mal.

Niño de la Palma, mediano.

Vicente Barrera, bien. Cortó las orejas del segundo.

Madrid.—El día 9 del próximo mes de abril se celebrará un festival taurino organizado por varios centros escolares.

Los fondos que se recauden se destinarán a la Ciudad Universitaria.

Antonio Cañero rejonará un novillo.

Matarán cuatro becerros los estudiantes Medina, Lazcano, Caceroy y Bueno, y dos uteros Antonio Márquez y Marcial Lalanda.

Correrán la llave las artistas Conchita Costanzo y Perla Greco.

Barcelona.—En la Plaza Monumental

### CAFE CANTABRO

Burgos, 1 — EL PREDILECTO DE LAS FAMILIAS — Teléf. 36-5 — Café exprés — Licores de las mejores marcas

Gran éxito de FLAREL maquetista

domingos y días festivos secciones de moda

tal y con tiempo encapotado lidiaron seis novillos de Trespacios por Pepito Bienvenida y Niño de la Brocha, mano a mano.

El ganado regular.

Pepito Bienvenida toreó magistralmente.

Logró una oreja.

Niño de la Brocha estuvo mal.

Madrid.—Se lidiaron cinco toros de Alipio Pérez Tabernero y otro de Clairac por las cuadrillas de Aldeano, Balderrás y José Canet, de Almería, este último nuevo en esta plaza.

Aldeano, aceptable.

Balderrás, regular.

En el quinto colocó un buen par y otro regular y mató mal.

El quinto toro cogió al banderillero Blanquito causándole una cornada en la ingle de carácter menos grave.

#### JUAN J. BADA

Facultades: Méjico y Madrid Especialista: Niños - Piel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Velasco, 11 Teléfono 22-05

#### Una tragedia en el mar.

Bilbao.—Ayer salieron en un bote a vela, de Noya, los hermanos Manuel, Victoriano y José Camino Pérez.

Al llegar a la altura de Santoña, un golpe de mar voló la embarcación.

Manuel muy pronto se fue al fondo.

José se mantuvo a flote por algún tiempo, pero vencido por la violencia del mar, pereció ahogado.

Victoriano se mantuvo sobre la superficie, y a favor de las olas, consiguió llegar hasta la playa de la Arena, en término de Ciérvana.

Cerca de la playa fue recogido por el vapor pesquero «Tomasa» de la matrícula de San Sebastián, y llevado a Portugalete, donde se le hizo reaccionar.

Su estado no inspira graves cuidados.

#### Un niño muerto por un tren.

Bilbao.—En Amorebieta, y por un tren eléctrico de la línea de los Vascongados, fué arrollado y muerto el niño de año y medio, Cándido Ormaechea.

#### El general Mola reorganiza la Policía bilbaína.

Bilbao.—Ayer llegó, procedente de Madrid, el director de Seguridad, general don Emilio Mola.

Revisó las fuerzas de Vigilancia y Seguridad de Bilbao, decidiendo que los policas que prestaban servicio hasta ahora en Portugalete, Sestao, Barakaldo, La Arboleda, Gallarta y otras zonas de numerosa población proletaria, se reincorporen al servicio en la villa.

También ordenó que cesaran en el ejercicio de la censura de los periódicos dos policas que intervenían las galeradas.

Esta mañana, el general Mola salió para San Sebastián, a donde le lleva, también, el propósito de revisar y reorganizar los servicios policacos.

#### Los nacionalistas y el comunista no quieren ser diputados.

Bilbao.—Esta mañana visitaron al gobernador civil los ocho diputados provinciales, designados recientemente.

Tres de ellos, los nacionalistas, señores Rodríguez, Lachica y Arrión y el comunista doctor Castaños, renunciaron al puesto por mandato de sus convicciones.

Los restantes, de filiación monárquica, han aceptado.

#### Un pescador ahogado.

El Ferrol.—Cuando se hallaba pescando percheb, fué arrebatado por las olas, pereciendo ahogado, Ramón Costa, cuyo cadáver no ha sido hallado.

#### Los despidos en la Constructora Naval.

Ferrol.—Se ha reunido el Ayuntamiento, deliberando acerca de la situación planteada por la inminencia de despidos en la Constructora Naval.

El alcalde manifestó que había visitado los talleres de la mencionada factoría, enterándose de que hasta ahora, sólo se ha despedido a los obreros temporales.

#### Mateo de la Osa, descalificado.

Habana.—Ayer combatió Mateo de la Osa contra el gigante negro Malibrán.

En el primer «round» Mateo, consiguió derribar, hasta que árbitro contó nueve a su contrario.

También Malibrán golpeó fuertemente a Mateo, haciéndole sangrar por una ceja.

En el segundo asalto, el púgil español fué descalificado por golpe bajo.

#### La tasa del trigo nacional.

Madrid.—La «Gaceta» publica hoy una Real orden del Ministerio de la Economía, declarando subsistente la tasa del trigo nacional, decidida en 15 de junio de 1929.

Se dispone, asimismo, que se impongan severas sanciones a los contraventores.

#### El consejo de caza y pesca.

Madrid.—Inserta el diario oficial una disposición del ministerio de Fomento, decretando que el Consejo Superior de Caza y Pesca, sea presidido por persona a la que designe el ministro, y por ocho vocales, tres de los cuales serán funcionarios oficiales.

Se procurará que sean todos, personas técnicas, y a este fin, uno de los nombramientos ha de recaer en un ingeniero de Montes, especializado en las cuestiones sobre las que ha de resolver el Consejo.

#### ¡Muy bien!

Sevilla.—La Plaza Monumental de esta ciudad, cuya construcción, al decir de los enterados de cuestiones taurinas, fué un gran desacierto, ha sido adquirida, no sabemos en que cantidad, por los comerciantes catalanes señores Torra y Compañía.

Estos señores han decidido demoler la plaza y edificar, en su lugar, almacenes destinados a fines industriales.

#### ADOLFO F. DOSAL

enfermedades digestivas RAYOS X Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6 Santa Lucía, 3 primero Teléf. 35-75

#### No nos interesa.

Sevilla.—Circula la noticia de la reparación del torero Juan Belmonte, en la plaza de Ecija, toreando, con Marcial Lalanda y Manuel Bienvenida, reses de Alipio Pérez Tabernero.

#### Sucesos de ayer en Madrid.

Madrid.—En la calle de Bailén el ciclista José Cantero Pérez atropelló con la bicicleta que montaba a la anciana de 82 años Ambrosia Criado Martín, causándole lesiones graves.

Don Alfonso Pineda Carrasco ha denunciado en la Dirección general de Seguridad que violando la puerta de su domicilio en la calle de Mendizábal, 17, tercero, le han robado ropas, metálico y efectos por valor de 2.500 pesetas, ignorando quien es el autor de la sustracción.

En la boca de una alcantarilla de la calle del Nuncio, fué hallado este mañana un feto de cuatro meses, de cuyo hallazgo se ha dado conocimiento al Juzgado de guardia, que ha comenzado a instruir diligencias.

En el Retiro se cayó de la bicicleta que montaba, el joven Pablo Martín Fuentes, de 17 años, resultando gravemente herido.

Jugando al fútbol en la Fuente del Berro, sufrió otra caída Rafael Rodríguez Gómez de 13 años, causándose lesiones de pronóstico reservado.

#### Lerroux y la C. H. del Ebro.

Zaragoza.—El jefe del partido radical, señor Lerroux, que vino ayer para asistir en calidad de oyente a la asamblea pro Confederación del Ebro, después de concurrir a ella esta mañana almorzó en el Gran Hotel con unos veinticuatro amigos.

Por la tarde asistió al Casino Republicano y visitó algunos lugares de la población.

Ha dicho Lerroux que le interesa la marcha de la Confederación Hidrográfica del Ebro, porque en Madrid se insiste en que dicha entidad es un nido de sincuras y el partido radical debe denunciar cuantos negocios su-

cios se quieran realizar a costa del dinero nacional.

#### El ex ministro señor Aparicio.

Madrid. Esta mañana cumplimentó al Monarca el ex ministro señor Aparicio.

Dijo a la salida, que había ofrecido sus respetos al Rey, y que mañana marchaba a Burgos, por cuya provincia ha sido diputado durante 18 legislaturas consecutivas.

Agregó que se propone seguir actuando en política al lado de la Monarquía.

#### Las princesas de Borbón y Orleans

Madrid.—Mañana llegarán las princesas de Borbón y Orleans, hijas de los infantes don Carlos y doña Luisa. Se hospedarán en Palacio.

#### Mola inspecciona los puestos de la frontera.

San Sebastián.—Esta mañana llegó el general Mola.

Almorzó con el gobernador y partió a inspeccionar los puestos policacos de la frontera.

Esta noche regresará a Madrid.

Ha sido nombrado alcalde de San Sebastián don José Prado.

El miércoles tomará posesión.

#### PEDRO MARIA CASTRO

Médico de la Gota de Leche. Enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL Consulta de 12 a 2 y de 4 a 9

Marcelino S. Sautuola, 2 Teléfono 33-58

#### La Guardia civil y la escolta de Palacio.

Madrid.—Hoy cumplimentó al Rey el director de la Guardia civil, general Sanjurjo.

Solicitó del soberano, que con motivo de cumplirse el día 28 el aniversario de la fundación de la Guardia civil, se autorice a ésta para montar la escolta de Palacio, ese día.

#### Una extensa combinación en la Magistratura.

Madrid.—El rey ha firmado los siguientes decretos.

Gracia y Justicia.—Declarando excedente forzoso al ex fiscal del Supremo don José Opeel.

Idem excedentes a petición a don Joaquín Sarmiento, a don Vicente Romero, a don Benito Torre y a don Manuel González, estos dos últimos magistrados.

Idem al magistrado don Zoilo Rodríguez.

Designando magistrado de ascenso a don Antonio Bailén, que pasará a ocupar la presidencia del Tribunal Industrial de Madrid.

Idem magistrado de entrada a don Pedro Palomeque, destinándole a la Audiencia territorial de Málaga.

Idem presidente de la de Zamora a don Francisco Díaz.

Idem magistrado de dicha audiencia a don Julió González.

Idem magistrado de ascenso, a don Pedro Lizaur, y destinándole a la territorial de Cáceres.

Idem de la de Córdoba a don Agustín Romero.

Idem de la de Castellón a don Víctor Serrano.

Idem de la de Córdoba a don Luis Jiménez.

Idem magistrado de entrada a don Antonio González, y destinándole a la territorial de Jaén.

Idem a la de Lérida a don Jaime Panies.

Idem de las Palmas a don Mariano Cáceres.

Idem de la de Toledo a don Félix Ruigómez.

Idem de la de Badajoz a don Fernando Conde.

Idem de la de Las Palmas a don Arturo Ramos.

Idem presidente de la territorial de Oviado, a don Gerardo Vázquez.

Promoviendo a magistrado de ascenso a don Eugenio Hernández Alvarez.

Idem idem de ascenso a don Antonio Argüelles y destinándole a la audiencia provincial de Huesca.

Idem idem de ascenso, a don José Manuel Pedreira, y nombrándole presidente de la Lérida.

Idem idem de entrada, a don Manuel Monte, y destinándole a la audiencia de Lugo.

Nombrando presidente de la Audiencia de Guadalajara a don Napoleón Ruiz Falcón.

Concediendo el título de excelencia a las Audiencias territoriales y los cargos de presidentes y fiscales de las mismas.

Idem de Ilustrísima a las audiencias provinciales y los cargos de presidentes y fiscales de las mismas.

Commutando por destierro el resto de la pena que extingue José Sáez de Miera.

la audiencia de Burgos a don Teodoro Concha.

Promoviendo a magistrado de término y destinando a la Audiencia de Burgos, a don Mariano Campón.

Idem a magistrado de ascenso, don Comalancio Pascual.

Idem de entrada a don Francisco Arias Badajoz.

Nombrando magistrado de la Audiencia de Granada a don Luis Párames.

Idem de la de Orense a don Ildefonso Vaquero.

Idem idem de la misma Audiencia, a don Antonio Sáenz.

Nombrando magistrado de la territorial de Barcelona, a don Francisco Catalá.

Idem presidente de la territorial de Barcelona, a don Cosme Domingo Corbón.

Idem presidente de la provincia de Oviado, a don Gerardo Vázquez.

Promoviendo a magistrado de término a don Eugenio Hernández Alvarez.

Idem idem de ascenso a don Antonio Argüelles y destinándole a la audiencia provincial de Huesca.

Idem idem de ascenso, a don José Manuel Pedreira, y nombrándole presidente de la Lérida.

Idem idem de entrada, a don Manuel Monte, y destinándole a la audiencia de Lugo.

Nombrando presidente de la Audiencia de Guadalajara a don Napoleón Ruiz Falcón.

Concediendo el título de excelencia a las Audiencias territoriales y los cargos de presidentes y fiscales de las mismas.

Idem de Ilustrísima a las audiencias provinciales y los cargos de presidentes y fiscales de las mismas.

Commutando por destierro el resto de la pena que extingue José Sáez de Miera.

#### JULIAN F. DOSAL

Enfermedades del corazón Fonocardiógrafo. Rayos X. Electrocardiografía. Consulta de 11 a 1 Santa Lucía 3 - 1º

#### BOLSAS

FONDOS PUBLICOS Denda interior, 4 por 100 a 73,20 por 100 pesetas 5.000.

CEDULAS Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100 a 97,30 por 100, pesetas 20.000.

Cédulas del Banco Hipotecario 5 por 100 a 97,60 por 100, pesetas 10.000.

Denda Amortizable 4 por 100, 1928, 87,60 por 100, pesetas 12.500.

Cédulas del Banco Hipotecario 5 por 100 a 97,60 por 100 pesetas 12.500.

El adjunto de turno, G. Tomás Iurriaga.

#### CAMBIOS

Libras, 38,93. Francos, 31,32. Dólares, 7,97. Liras, 00,00.

ROYALTY salón rojo, res aristocráticas. Te completo; pan tostado, mantequilla y mermeladas, Pudding Royalty, Brioches y pastelería. Precio 2 pesetas.

Especialidad en Cocktails y Sandwiches.

#### Cambio de domicilio.

La Empresa Roldós-Tiroleses. Según nos comunica atentamente el director de la sucursal en Santander de la Empresa española de publicidad Roldós-Tiroleses, don Luis G. de Córdoba, se han trasladado las oficinas de dicha entidad, desde la calle de la Blanca 1 y 3, al Paseo de Pereda, 23, primero, donde han quedado instaladas, lujosamente.

Gran Kursal 'LA TIERRUCA' Segismundo Moret, 7. Tel. 35-25 == SANTANDER ==

Domingos y días festivos sección a las 8 y 1/2

Gran éxito de Charo cupletista

Formidable éxito Monumental éxito de LUZ DOLLY trío a Mari Navarro Bailles GRAN EXITO GRAN SUPERTANGO

TEATRO PEREDA Gran Temporada Cinematográfica de Cuaresma (CINE SONORO) Lunes, 24 de marzo GRANDES SECCIONES POPULARES Tirón a las seis y tres cuartos Noche a las 10 1/2 Butaca 1 peseta (Butaca 0,75) Clamoroso éxito y últimas exhibiciones de la superproducción sonora, titulada, La máscara del diablo Genial interpretación de los «ases» de la pantalla John Gilbert, Alma Rubens, Eva Von Berne y Forbes. Uno de los mayores éxitos del año Mañana martes, sensacional estreno de la superproducción «Sonora y tecnicolor: El Vikingo».